

## Naročnina

zn. št. letno 30 Din, polletno 15 Din,  
— za inozemstvo letno 60 Din.

Posamezna številka 1 Din.

UREDNIŠTVO — UPRAVA:  
pri g. Jos. Benko v M. Soboti  
telefon številka 8.

Štev. rač. poštne hran. 12.549

Izhaja vsako nedeljo.

# MURSKA KRAJINA

Tednik za gospodarstvo, prosveto in politiko

## Cena oglasov

Na oglasni strani: cela stran 800  
Din, pol strani 400 Din. — Cena  
malim oglasom do 30 besed 15 Din,  
vsaka beseda več 1 Din. — Med  
tekstom vsaki oglas 15% dražji.  
Pri večkratnem oglaševanju popust

UREDNIŠTVO in UPRAVA  
v Murski Soboti.

Rokopisi se ne vračajo.

V. LETO

Murska Sobota, 5. decembra 1938.

ŠTEV. 50.

## Odobrene volilne liste

Kasacijsko sodišče v Beogradu je potrdilo tri volilne liste za bodoče volitve narodnih poslancev in sicer listo predsednika vlade g. Dr. Stojadinovića, listo združene opozicije nosilec g. dr. Maček in listo Dimitrije Ljotića.

Na listi dr. Milana Stojadinovića je 746 kandidatov, ki pripadajo Jugoslovanski Radikalni stranki in Jugoslovanski narodni stranki (Hodžera).

Na listi dr. Vladimira Mačka je 1013 kandidatov, ki pripadajo HSS, SDS ter Seljačko demokratski koaliciji, Demokratski stranki, Zemljoradniki, grupi Aca Stanojevića, grupi dr. Živko Topalovića ter Jugoslovanski nacionalni stranki JNS.

Na listi Dimitrije Ljotića je pa 242 kandidatov.

Kandidati na listi predsednika vlade imajo enoten program svojega bodočega dela, program JRZ, ki se je v preteklih treh letih sijajno izkazal tako v notranjem kakor zunanem delovanju vlade.

Kandidati, ki kandidirajo na združeni opozicijski listi dr. Mačka, pa ima vsaka grupa svoj program in teh je 7 grup. Sedaj naj si pa volilci predstavljajo, kako bi vladala ta lista v slučaju, če bi dobila pri volitvah večino. Ali je mogoč stvaren sporazum in uspešno delo? Ne, ni mogoč, ampak mogoč je le prepričati, ki ne bi doprinesel nobenih koristi ne posameznim grupam in ne splošnosti.

O listi g. Ljotića ni potrebno govoriti. Ta bo dobila morda le nekaj poslancev, ki ne bodo mogli igrati posebno odločilno vlogo. To so ta korekcijski fašisti.

Prekmurski narod je dorasel svojim nalogam. V tem pogledu je že velikokrat pokazal svojo prevdarnost in tako bo tudi tokrat. Glasoval bo za listo predsednika vlade g. dr. Stojadinovića, ki ima svoj preizkušen stvaren program, ne pa za listo iz tolikih grup sestavljene združene opozicije, ki nima od nje, z ozirom na toliko programov, ki jih ta združena opozicija ima, nič koristnega za pričakovati.

**Dr. Milan Stojadinović**  
in voditelj Slovencev

**Dr. Anton Korošec**

sta v svojih volilnih govorih dala dokaze o ogromnem delu in o uspehih svoje vlade na vseh področjih državnega življenja. Edino onadva sta prišla pred volivce v državi z jasno besedo, s stvarnimi dokazi, brez meglenih obljub.

## Sloga je nujno potrebna

V tekočem letu se je marsikaj pomembnega dogodilo. Posebno je bilo usodepolno za Čehoslovaško. Še nam je v spominu, kako je bila razdeljena. Odvzeli so ji skoro 1/3 ozemlja in prebivalstvo. V veliki meri je povzročilo to nesloga v notranjosti, sicer bi se razdelitev v takem obsegu ne izvršila. Naša država meji dva močna soseda, ki sta, po zaslugi modrega vladanja predsednika naše vlade g. dr. Stojadinovića, oba naša dobra prijatelja. Dobrohotna naklonjenost tako močnih sosedov je potrebno z vso odločnostjo ohraniti. Vedeti pa moramo, da je to naklonjenost in zaupanje v glavnem dosegel naš predsednik vlade dr. Stojadinović. Ne samo to, dosegel je tudi prijateljstvo z vsemi našimi sosedi, kar nismo še doživeli odkar obstoji naša država. Toda kakor hitro ne bi bilo sloge v notranjosti države, bi se znalo zgoditi, da bi tudi zunanje države zgubile zaupanje v našo trdnost in potem bi tako nastalo presenečenje.

Vsak iskren državljani bi moral to okolnost upoštevati in biti ponosen, da mu načeljuje takšen predsednik vlade, ki je v tako kratkem razdobju pridobil naši državi toliko pomembnih prijateljev in dokazal tudi v vstrajnem delovanju države večji uspeh splošnega napredka v blagor naroda in domovine, kakor vse dosedanje vlade; zato bi se moral vsak volilec čutiti obveznega glasovati za volilno listo predsednika vlade g. dr. Stojadinovića, ker nam le ta vlada daje jamstvo za srečno bodočnost.

**Edino stranka JRZ, za katero stoji ogromna večina slovenskega ljudstva, ima voditelje, ki so za volitve prišli pred ljudstvo z jasno besedo.**

## Volilni shodi

Naš kandidat g. Bajlec je imel v preteklem tednu več dobro obiskanih shodov, na katerih je udeležencem podrobno razložil delovanje vlade v preteklih treh letih. Z dokazili delovanja današnje vlade je lahko na shodih nastopati, ker so povsod vidni. Pripovedovanje opozicijskih kandidatov našim volilcem o njihovem bodočem delovanju je pa zavito v meglo, zato bodo naši volilci glasovali za kandidatno listo g. dr. Stojadinovića, od katerega se lahko brezdvomno pričakuje, da bo vodil vladne posle tudi v bodoče nad vse uspešno za splošni blagor.

## Kaj je potrebno znati o JRZ?

1. Da je JRZ politična organizacija, v kateri imajo mesto vsi pošteni Jugoslovani.
2. Da je moralna dolžnost vsakega člana JRZ, da prepričevalno agitira za svojo organizacijo.
3. Da je edina JRZ ob sedanjih volitvah stopila pred narod z močno vidnimi uspehi svojega triletnega delovanja v prid naroda in države.
4. Da je JRZ napravila več koristnega za narod v zadnjih treh letih, nego vse dosedanje vlade v preteklih 18 letih.
5. Da JRZ krepko varuje doseženo edinstvo jugoslovanskega naroda.
6. Da J. R. Z. enakomerno ščiti interese vseh državljanov Jugoslavije itd.

## Kako je bilo, ko je Dr. Stojadinović prevzel sedanjo vlado

1. *Večina našega naroda, posebno kmetijskega, je bila prezadolžena.*

2. *V večjih primerih so državni uslužbenci čakali dolgo časa na svoje prejeme.*

3. *Delavci so bili v velikem številu brez posla in brez zaščite.*

4. *Notranja in zunanja trgovina je bila v zastoju itd.*

G. Dr. Stojadinović je takoj ob prevzemu vlade začel odpravljati vse nedostatke. Pred vsem je znatno boljše uredil izvoz kmetijskih pridelkov. To je dosegel s tem, da je zboljšal trgovske pogodbe s sosednimi državami, kar je imelo za povod, da so cene kmetijskih pridelkov znatno poskočile.

S posebnim zakonom je znatno razdolžil kmetovalce, ki so se morali v pretekli gospodarski krizi preveč zadolžiti. Sicer ima ta zakon tudi svoje slabe strani, je pa vendar rešil propasti mnogo kmetij in dal možnost, da se bo dolg lahko v 10 letih plačal.

V sporazumu z finančnim ministrom je uredil redno mesečno plačilo vseh dohodkov državnim uslužbencem. Tudi je uredil boljše socialno stanje delavcev tako glede zaslužka, kakor zavarovanja.

Z gradnjo novih železnic, cest, mostov, državnih zgradb itd. je v veliki meri odpravil brezposelnost. S tem je znatno povečal kupno moč delavcev, kmetov in vseh javnih uslužbencev, kar prihaja tudi raznim trgovcem in obrtnikom v veliko korist. Temu je dokaz, da se je v zadnjih treh letih povečalo število trgovin v celi državi za 18.000.

Z zboljšanjem trgovinskih pogodb s tujimi državami se je izvoz našega blaga znatno povečal. Vse to ima velik vpliv na izboljšanje cen našemu blagu.

G. Dr. Stojadinović prihaja na svoje shode ponosno, ker lahko z dejstvi dokaže velike pridobitve svojega delovanja v zadnjih treh letih za blagor domovine in vseh državljanov.

## Neumestne govornice

Koliko se jih sliši, posebno od podeželskega ljudstva. Sedaj je čas volitev. Dostil se povsod od njih govori. No ja, to je že v navadi našega ljudstva. Med drugim se govori tudi to: Predsednika vlade g. dr. Stojadinovića in g. dr. Korošca bi šel voliti, toda g. Bajleca pa ne. Čudno! Saj je to vseeno vedti vendar dragi volilec, da ko boš volil g. Bajleca, boš obenem volil gg. Stojadinovića in Korošca, ker spada tudi g. Bajlec k oni skupini politikarjev, ki tako uspešno vladajo. Največ takšno mišljenje in takšne govornice se slišijo tudi pri nekaterih ženidb, zlasti po našem podeželju, recimo: Mlada zala deklica si mora po želji staršev in sorodnikov vzeti moža, ki ji ni po volji, kasneje se pa z njim sprizajni in postane zadovoljna.

Tudi v primeru današnjih volitev naj to velja. Država vas kliče, da z volitvijo napravite vašo dolžnost. Kot volilci ste moralno obvezni, da greste voliti. Če želite sebi in državi dobro, boste glasovali za listo g. dr. Stojadinovića in obenem g. Bajleca, s katerim boste gotovo zadovoljni.

Niti ene desetine duš ne štejemo Slovenci v državi zato ne smemo svojih glasov nič cepiti. Vsi glasovi, ki ne bi bili oddani pri teh volitvah na Stojadinovićevo listo, za kandidate, katerih voditelj je dr. Korošec, so za slovenski narod in za njegovo bodočnost izgubljeni. Samo v slogi je naša moč.



## Važnost volitev.

Srednji vek je že dolgo za nami. Le zgodovina nam pove, da so tedaj gospodarili po svetu posamezniki, ki so posedovali ogromne komplekse zemljišč, razdeljene na pašnike, gozdove in polja. Takšnih plemenitašev je bilo malo; — morda v vsakem srezu eden, vse drugo prebivalstvo, ki je v območju teh plemenitašev živel, ni posedovalo svoje zemlje, ampak je bilo primorano delati vsa vrstna dela na zemlji svojih gospodarjev. Preživljalo se je torej na tujem imetju s težkim in mukopolnim delom ter bilo poleg tega v veliki meri zaničevano in kot manj vredno bitje čislano.

Toda polagano se je začelo kmečko ljudstvo osamosvojevati deloma z nakupom zemlje in deloma tudi z raznimi državnimi reformami, ki so vselej sledile po uporih in vojnah. Osamosvojeni kmečki stan se je v glavnem pomnožil v zadnjem polstoletju, pa tudi po zadnji svetovni vojni kar nam je še dobro v spomini.

Pretekli potek življenja in udejstvovanja kmečkega stanu je torej jasno pokazal, da je neobhodno potrebno, da mora biti zemlja, ki jo kmečki človek obdeluje, v glavnem njegova last. Za lastno kmetijo so se s vsemi sredstvi borili pradedje in za njo se poteguje tudi še danes vsak posameznik. Vse to je v interesu kmečkega stanu, države in splošnega zadovoljstva.

V Rusiji niso po končani vojni delali tako. Tam je izbruhnil tako imenovani komunizem. Na vlado so prišli ljudje, ki niso hoteli razumeti veliko korist osamosvojitve kmečkega stanu. Oni niso v prostrani Rusiji razdelili zemljo kmetom, marveč so jo še odvzeli. Vse so si prisvojili, vse je postalo nasilno državno. Kako grenko je postalo za kmeta, ko mu je bila zemlja odvzeta in ko ni bil več lasten gospodar na domači grudi, o tem si vsakdo lahko misli.

Vse to je ruskega kmeta silno vznemirilo. Nastali so upori, ljudstvo ni hotelo obdelovati zemlje, sledila je lakota, bolezen, preganjanje, uničevanje celih naselij itd. Radi upostavitve reda je morala nastopiti oblast, pri čemer je bilo nešteto človeških žrtev. Kmetovalci mnogih vasi so bili nasilno odvedeni v taborišča in prisilna dela v oddaljeno Sibirijo. Vse to so napravili komunistični bogotci, ki nimajo nobenega sočutja in ne pravega pojma o pravilnem življenju in gospodarjenju.

Na žalost tudi naše prekmursko ljudstvo je zadela komunistična krutost ki jo ima marsikateri pošten človek v neprijetnem spominu. Komunistična era ni pri nas dolgo trajala za to pa tudi ni mogla izvesti vsa načela v podrobnosti, kakor jih izvaja v Rusiji. Toda pustila je za seboj žalostne spomine, ki jih narod tako hitro ne bo pozabil.

Opravičeno z začudenjem doznavamo, da so nekateri pri današnjih volitvah nastopili kot kandidati za narodne poslance, ki se strinjajo s

komunističnimi metodami odnosno, ki so s komunisti sodelovali. Ali ti gospodje mislijo, da je naš narod pozabil na čase, ko je pod komunistično vlado tako silno trpel? Oni naši volilci, ki soglašajo s takšnim kandidatom naj vedo, da kopljejo grob svojemu gospodarstvu in podpirajo človeka, ki stremi za tem, da bi se tudi pri nas upostavil nezaželjeni komunistični red. To ni zdrav pojav in obljube takšnega kandidata, pa naj bodo kakršne koli, ostanejo le obljube, delovanje njegovo bo komunistično, ker drugega nemoremo od njega pričakovati.

V interesu skupnosti Vam priporočamo, da oddajte vaše glasove za listo predsednika vlade g. dr. Stojadinovića.

## Kdor dela tudi lahko greši.

Kdor iz med nas ni pri svojem delu nikoli grešil? Menda ni nobenega. Ako pa ima dobro voljo in svojo napako prizna, se ga ne more označiti za hudobnega ali nezmožnega za delo posebno ne tedaj, če se zavzame, da bo to popravil.

Tudi naš kandidat za narodnega poslanca ni v svojem političnem delovanju zadnjih treh let vse napravil tako, da bi bili vsi zadovoljni. Zato se je s tem zameril nekaterim podeželskim ljudem, ki so zelo občutljivi, posebno ako se odloča v zadevah, ki so življenske važnosti, pri katerih bi bilo potrebno večinsko soglasje prizadetih.

Tudi on je človek, podvržen slučajnim napakam v dobro mu pa moramo šteti to, da napake prizna in da obljublja, da jih bo popravil. Prilagodil se je našim razmeram složne ga sožitja, zato bodimo prepričani, da bo njegovo bodoče politično delovanje vsem nam v zadovoljstvo in v korist ter da bo s svojo agilnostjo dosegel mnogo. V tem prepričanju Vam svetujemo, **da oddate vaše glasove 11. decembra za listo volilno listo g. dr. Stojadinovića, na kateri kandidira g. odvetnik Fr. Bajlec.**

*„Poglejte samo, kaj smo imeli pred dvajsetimi leti in kaj imamo danes! Vkljub nasprotovanju onih, ki sedaj visijo na Mačkovi listi, smo dosegli velikanski napredek in mi vemo, da naše delo in naši uspehi še niso končani. Vsakdo nam mora priznati, da smo celo državo in z njo tudi Slovenijo vodili k napredku, blagostanju, miru in redu. To so neprecenljivi uspehi naše notranje in zunanje politike.*

*Da mislimo na Slovence, je samo po sebi umljivo. Za bodočnost Slovencev se ni treba nič bati.“* min. Korošec

## Investicije banovine za javna dela v Prekmurju.

Toliko javnih del v Prekmurju ni bilo izvršenih ali začelih v nobenem razdobju treh let, kot v zadnjem pod vlado dr. Stojadinovića in dr. Korošca. Tudi sedanji ban g. dr. Natlaččen je zelo naklonjen našim potrebam, zato je potrebno, da smo kar najbolj hvaležni. Veliki pridobitvi okrožnega sodišča v Murški Soboti se imamo zahvaliti predsedniku vlade g. dr. Stojadinoviću. Za izpopolnitev naše gimnazije ima največje zasluge g. dr. Korošec, ki je bil temu vprašanju vedno naklonjen. Za dovršitev kmetijske šole v Rakičanu, zidavo mostu v Petanjcu, ki bo stal 5 milijonov dinarjev, izdatno regulacijo reke Mure, napravo številnih novih mostov na naših cestah, med katerimi so najpomembnejši na

Ledavi v Murški Soboti, na Doblju v Rankovcu in oni pri martjanskem pokopališču, mnogo izdanih podpor za naše gospodarske organizacije, predpriprava za zidavo nove bolnišnice, ki bo stala 12 milijonov dinarjev i. t. d. pa se imamo zahvaliti našemu banu g. dr. Natlaččenu.

V tem pogledu nimamo vzrokov za pritožbe, ker dobro vemo, da je prav malo srezov v naši banovini, v katerih banovina toliko investira za javna dela kot pri nas. In ker smo prepričani, da ima tako vlada kakor banovina pravo razumevanje za naše potrebe, se moramo tudi izkazati hvaležni s tem, da bomo 11. decembra vsi glasovali za kandidatno listo predsednika vlade g. dr. Stojadinovića.

**Vsi na volišče za boljšo bodočnost našega naroda in države! Vsi na volišče pod vodstvom preizkušenega našega voditelja dr. Korošca za državno listo dr. Milana Stojadinovića.**

## Sestanek trgovcev v Beogradu.

Beograjski trgovci so imeli 2. decembra tovariški sestanek, na katerem je govoril tudi trgovski minister g. Kabašin, ki je med drugim rekel: Za svojo prvo dolžnost, ko sem prevzel ministrstvo, sem smatral, da je treba priti v stik z našimi gospodarstveniki, za katerih interese se hočem in moram brigati, kar mislim, da bo država močna samo takrat, ko bo močno njeno gospodarstvo. V tem smislu sem že izdelal predloge, ki bodo trgovskemu stanu v veliko korist. Tako dela vlada, ki ji je blagostanje ljudstva prva in najvišja zapoved.

Naša zmaga, zmaga JRZ je gotova. To pa za nas ni dovolj. Naša zmaga mora biti sijajna, veličastna, ogromna. Za takšno zmago prosimo svoje pristaše. Za mandate se prav nič ne bojimo, zakon nam tako daje dve tretjini vseh mandatov. Mi hočemo še večjega števila glasov. Potrudimo se za čim več glasov. Zato mora tudi poslednji volivec na volišče. To je zdaj glavna stvar.

V politiki je vedno treba gledati v bodočnost in naš narod naj v teh volitvah dobro premisli, v katero smer naj plovemo, v nevarnosti vojne ali pa v mirno sožitje narodov. To je treba enkrat glasno povedati, da ne bo zaradi bodočnosti kakšne nejasnosti.

Naša zmaga pomeni: nadaljevanje naše notranje pomirljive politike in razširjenje le-te za rešitev vseh aktualnih političnih problemov, zmaga nasprotnikov bi pomenila popolno zmedo v notranjih razmerah. Nihče ne bi vedel ne kod ne kam.

Naša stranka stoji danes v sredini političnega življenja v državi. Ona je najmočnejša, najbolj organizirana stranka, stranka z jasnim programom za sedaj in za bodočnost. Nobena druga stranka ji ni v razsežnosti in moči enaka. Napoved, kakšen bo izid volitev dne 11. decembra, zaradi tega ni težka.

## Ugodnosti vinogradnikov

Na posredovanje slovenskih ministrov je kmetijski minister pripravil za nov finančni zakon tekst naslednjega amandmana: Vinogradniki, katerim se podeli bancovinsko brezobrestno posojilo za obnovitev vinogradov, se oproščajo vseh državnih taks za zadolžnico, poroštvo in vknjižbo v zemljiško knjigo, v kolikor je to v zvezi s podelitvijo posojila.

Tudi vinogradniki v našem Prekmurju si lahko poslužijo te ugodnosti. To je pridobitev, zato oddajte svoje glasove ob volitvah 11. decembra za vladno listo.

## Tajna volilna radijska postaja.

Ljubljanska policija je odkrila na Miklošičevi cesti tajno radijsko oddajno postajo, ki jo je zaplenila in proti lastnikom napravila ovadbo.

**Naša zmaga pomeni:** prijateljstvo z vsemi narodi, osobito s sosednjimi, ohranitev dragocenega miru; zmaga nasprotnikov bi pomenila, da krenemo na nova pota, polna nevarnosti za mir in za vso našo državo.